

陳逸飛和周莊的不解之緣



美國西方石油公司董事長阿曼德·哈默，出訪中國，將陳逸飛的畫“故鄉的回憶”贈送給鄧小平

發着他的創作慾望，終於，有一位不知名的農民隨口說了一句：“那是周莊呀！”

楊明義立即詢問去了周莊的線路，擺渡來到了離蘇州四十公里的周莊。那時的周莊，還是個非常樸素落後的水鄉小鎮，雜貨店、大餅油條店，還有溝街巷一字排開的木質馬桶，淳樸憨實的鄉村民風、完美保存的水鄉格局令楊明義極意非凡，思路泉涌，相機在他的手中不停地閃亮……

楊明義把在周莊拍的照片寄給遠在美國的陳逸飛。於是，黑白的周莊在陳逸飛的筆下幻變成色彩斑斕的夢里水鄉。

八十年代初，陳逸飛和楊明義踏上了發現周莊的神奇之旅。第一次走進周莊，陳逸飛便一頭迷醉在這片給他帶來幸運的水鄉美景里其樂陶陶。他如飢似渴地收



錄着畫家眼里每一寸感動的畫面，尤其是一圓一方的雙橋，陳逸飛更是情有獨鍾。他要把這勾起了自己溫暖回憶的景色搬到他的畫框里。後來他以周莊雙橋的景觀做素材創作了油畫“故鄉的回憶”，八四年十月，他把這作品連同其他三十七幅周莊題材的油畫一起在紐約的哈默畫廊展出，在紐約引起了轟動。

陳逸飛去世周年祭

瀟瀟春雨一年，去年4月10日著名藝術家陳逸飛先生與世長辭。一年來，人們無時無刻不想念着他，尤其是當逸飛先生的周年到來之際，各地展開了一系列紀念活動。

余秋雨撰寫墓碑文

位于上海宋慶齡陵園名人園內的陳逸飛墓于9日上午8時30分舉行落成儀式。墓碑文是由陳逸飛先生的好友、著名學者余秋雨先生所撰。全文如下：“陳逸飛先生是當代中國譽譽國際的著名畫家。他曾在劫後餘生的文化斷層間，找回湯隱遺韻的風韻，江南午後的寧靜，

八四年十一月，阿曼德·哈默，這位美國西方石油公司董事長出訪中國，把自己臨行前買下的這幅“故鄉的回憶”贈送給鄧小平。

上世紀七十年代末的楊明義，一直在山水畫的領域里執着地追求，寫生的足跡踏遍蘇州市郊的每一個角落。偶然一次，在別人桌子的玻璃墊板下，他發現了一張陳逸飛的老照片，上面的水鄉風景令他不由地砰然心動。於是，他拿着這張老照片四處打聽，卻無一人知曉是何地方。楊明義仍不死心，照片中的水鄉越來越強烈地激

如果沒有陳逸飛，這雙橋終不過是座普通的古石橋，是陳逸飛造就了雙橋，同時也造就了周莊的旅遊業，周莊人心里都明白陳逸飛在他們的經濟騰飛中舉足輕重的作用。而陳逸飛說：這僅僅是一個故事而已。一張畫還能有这么大的作用，不過，我現在跑周莊去就像到自己家一樣，他們都會叫我名字。我可以跟他們一起喝碗茶，坐坐聊天，我想這可能是最幸福的事。過去有一個名人說過一句話，沒

逸飛先生和他的周莊情

周莊位于蘇州城東南，昆山的西南處，古稱貞豐里。春秋戰國時期稱搖城。據史書記載，北宋元祐年間（公元1086年），周迪功郎信奉佛教，將莊田200畝（13公頃多）捐贈給全福寺作爲廟產，百姓感其恩德，將這片田地命名爲“周莊”。周莊地域春秋時期至漢代有“搖城”之說，相傳吳王少子搖和漢越廣君封于此。周莊的歷史就顯得更加悠久，在鎮郊太師殿中發掘到的良渚文化遺物，也證明瞭這一點。1127年，金二十相公跟隨宋高宗南渡，遷居于此，人煙才逐漸稠密。元朝中葉，頗有傳奇色彩的江南富商沈萬三之父沈佑，由湖州南潯遷徙至周莊東面的東宅村（元未又遷至銀子浜附近），因經商而逐步發迹，使貞豐里出現了繁榮景象，形成了南北市河兩岸以富安橋爲中心的舊集鎮。周莊因此成爲其糧食、絲綢、陶瓷、手工藝品的集散地，遂爲江南巨鎮。至清康熙初年正式定名爲周莊鎮

周莊鎮爲澤國，因河成街，呈現一派古樸、明潔的幽靜，是江南典型的“小橋、流水、人家”，雖歷經900多年滄桑，但仍韻味十足，完整地保存着原來的水鄉集鎮的建築美風貌。全鎮百分之六十以上的民居仍爲明清建築，僅有0.47平方公里的古鎮有近百座古典宅院和60多個磚雕門樓，周莊民居，古風猶存，最有代表性的當數沈廳、張廳。鎮內河流呈井字型，鎮中橋樑很多，同時，周莊還保存了14座各具特色的古橋，其中歷史在四百年以上的古橋的就有八九個。

周莊最著名的景點有富安橋、雙橋、沈廳。富安橋是江南僅存的立體形橋樓合璧建築；雙橋則由兩橋相連爲一體，造型獨特；沈廳爲清式院宅，整體結構嚴整，局部風格各異。全鎮橋街相連，依河築屋，小船輕搖，綠影婆娑，返璞歸真的遊人會情不自禁地吟誦：吳樹依依吳水流，吳中舟輯好夷游。

中國第一水鄉 周莊



陳逸飛檔案

陳逸飛，1946年出生於寧波，幾個月就隨父母來上海定居，1965年畢業於上海美術專科學校。1980年自費赴美國留學，獲藝術碩士學位。1984年後在紐約從事油畫創作並在世界各地舉辦個人畫展，其作品在拍賣界屢創佳績，至今保持着中國當代畫家拍賣的最高記錄。懷舊意識、老上海情結、浪漫寫實主義……陳逸飛發現並提供了西方認可的話語符號。陳逸飛現與當今世界極富盛名的瑪爾丹畫廊簽約，成爲該公司歷史上第一位與之簽約的亞洲畫家。

陳逸飛談人生

看一個人實際上是去看他的一生，看他整個藝術的歷程。所以人生就像一列火車在開，有許許多多的小站。這個站大一點，也許重要一點，你放下一些東西裝點東西上去跑一站。這個站可能很小，如果是快車的話，你這一站就忽略了，就開過去了。

陳逸飛的回憶

1980年，我自費留學美國，我在美國，我睡覺的那個地方是沒有窗沒有門的樓梯下面，50美金一個月，當時我們什麼也沒有，但無憂無慮。記得晚上我們還跑到馬路上去撿床墊子，現在想想挺謹慎的。我說那時候還想，這個街口撿的那個床墊子花紋還不太好，再跑個街口再去換一個。我的電視機也是收回來，放一放，哎呀，放不出來，又放到馬路上去，然後又換一個電視機回來。還有我爲了省兩毛五分錢車費，我就要去走那個布魯克林大橋，就是曼哈頓到皇后區的我們常常在照片里看到的那座橋。

修補名畫 說實在人的命運也很難捉摸。我覺得自己很困難的時候，突然有朋友給我介紹工作，說有一

個專門幫博物館修畫的公司，想找兩個畫畫的人。我記得那天中午，我氣喘吁吁地奔去面試。我跑到一個路角的時候就撲在那個石頭上面休息，喘不過氣來。因爲要趕時間，怕晚到了找不到工作。那工作就是補畫，你想象一下，一張畫從人家倉庫裏、廢墟裏撿到，一看又是一張很有名的畫，但這個臉壞了，缺了個脖子缺了個眼睛。然後你要根據這個眼睛，要能畫出那個眼睛來。這就是基本功了。或者這裏突然摳了一個大的洞，然後補好以後你要填上去，填的讓你看不見是補過的。現在有時我到博物館去，到美國的一些博物館去，甚至歐洲的博物館，我還能看到有一兩張我參與的，有時一個博物館里就有好多張。

命運轉機 工夫不負有心人，1982年，我引起哈默畫廊的關注，我的命運也從此改變。很偶然的機會，哈默手下的一個畫廊經理就告訴我，我們喜歡你的畫，你可以到那裏去畫，你自己也覺得這張畫在自己的藝術人生上是非常值得留戀的一張畫，你這個興奮是很持久的。也許賣畫的興奮一個月兩個月，一年兩年，而你畫了一張好畫，所有的同行覺得這是一張值得大家談論的好畫，那是興奮一輩子的。

那時候他買我十二張畫，然後馬上給我開個人展覽。畫展上我的畫賣出了42幅。

陳逸飛的婚姻

1986年，陳逸飛與妻子張正在結婚14年後黯然分手。但兩人經常通電話，保持著良好的友誼。兒子陳灝後來畢業於英國劍橋大學。獨身苦等14年後，在2000年一個溫暖的春日，陳逸飛（當年53歲）和模特宋美英（當年26歲）牽手走上紅地毯。一年後，他倆有了一个兒子，取名陳天，象徵海闊天空任飛翔之意。

是聞訊趕來購買陳逸飛妻子宋美英撰寫的《逸飛視界》的。直到15時45分，只見一身黑衣的宋美英牽着兒子陳天的手向等候多時不但不抱怨還向她熱烈鼓掌的

讀者鞠躬致歉，然後在《逸飛視界》上認真地簽

上名字並一再致謝。有的讀者帶來了許多有關

陳逸飛先生的畫片資料要求簽名，她也一一滿

足。在《逸飛視界》一書中，她寫下了與陳逸飛相

識、相知、相愛的點點滴滴，並附有大量首次公

開的私人照片，具有很強的可讀性和資料性。

我所認識的宋美英

浦瑛

我喜愛講緣分。2005年年底，我回上海第一次見到認識宋美英，一見面大家就沒有陌生感，因爲我比她大，她很自然地就叫我姐姐。雖然我才認識她，她言語大方，一句話就道出了她的委屈：姐姐，這世界真的有沒有感情的人，還是他的親生兒子，父親才死了幾天，屍骨未寒，就來跟我講遺產，我的心好冷，我的先生就這樣匆匆走了，臨終對我說：對不起我們母子，他也沒有遺囑，放下我們自己走了……你知道嗎？姐姐，宋美英繼續說道：我六歲的兒子陳天對我的丈夫說：我們家現在只有我們二個男人了，我們要好好保護我的媽媽。我的媽媽是斗不過他們的。陳天真是太懂事了，現在他在外面吃飯，連飲料都不喝了，而

他父親活着的時候，只要陳天要一樣玩具，他就会給他買十樣不同類型的玩具。當時我不知道如何勸她，講了一些請她保重的話，記得送她一套證嚴法師的“靜思語”，希望她好好把握當下。

我來投緣，就這麼一面之交，我回到美國我們就常常通電話，我還記得，有時宋美英沒有回家，小陳天接到了浦瑛阿姨，您從美國打電話給我媽媽，是不是我媽媽出事了，聽着才六歲的陳天也在爲他的媽媽擔心，心裏不知不覺難過起來，这么小的孩子已經失去了他最親近的人。

現在他還在爲大人的事情煩惱，實在是太委屈他了。而我知道，宋美英自從有了小陳天，她整個生命里只有陳天。宋美英，她給我的印象是一位十分謙虛好學，敢於承擔的人。她講她要到美國來打官司，說他前妻的兒子在美國起訴要遺產執行人，她是陳逸飛的妻子，從法律上她是合法的執行人，她還說他前妻兒子開口要二百萬美元給他的媽媽賠償離婚後的瞻仰費用等等。

時隔二月，宋美英沒有沉浸在打官司里，她回到上海爲她的先生未完成的事業到處奔波，“逸飛之家”博物館開幕，理髮師電影開影。這裏有宋美英的功勞，但讓小陳天整日看不到媽媽，他都希望媽媽能生病，就讓他的媽媽賠償離婚後的瞻仰費用等等。

她一個人到了美國，走在紐約十五街，思绪萬千，他回憶她曾經每年和她先生一起逛紐



美好的回憶—幸福一家人

2005年12月上海

2006年2月紐約

約十五街，他先生看着她一件一件試穿衣服，只要她先生說好看，她就喜歡，她告訴我，她先生十分寵愛她，她說：在和逸飛一起生活的日子里，陽光燭爛，彷彿不是生活在人間。她萬萬想不到今日，她宋美英一人獨自走在街頭，一家一家在找能幫助她的律師事務所。

我在曼哈頓和她見面，一起去見她的律師，我陪同她一起去法庭，她講她的先生怎麼都不會想到宋美英一人到美國來打官司。她一定堅持要帶我去一家五糧液飯店吃飯。因爲那家店是她先生每一次來美國都要去的，她叫了一道她先生愛吃的菜——“刀蝦”。我倆在中央公園散步，看到那些街頭畫畫的藝人，她又說：我的先生過去也一定在這裏，我相信這些畫家里，將來一定有人會和我先生一樣出名，她無時無刻不在想她已經離開她的愛人，我唯一能安慰她的：不要擔心，帶好您的愛子，你的陳先生他在在另一邊也知道。

晚上她睡不着，她告訴了我她的戀愛羅曼史，早在1996年，她參加一次模特比賽，其中一位評委陳逸飛在比賽完後，曾邀請她加盟自己的模特公司。但是宋美英說，自己剛和別的公司簽了約，不可以違約。陳逸飛由此認爲她守信用，爲人好。兩年後，宋美英的合約期滿，便打電話給陳逸飛，問他的模特公司還要不要人，陳逸飛高興地說：‘歡迎你來！’就這樣我到了他的模特公司。

他倆相戀時期，恰好工作不像那樣忙，陳逸飛對她無微不至的關懷，在生好陳天後，他們就住在上海紅橋迎賓館，一住三年，陳逸飛知道宋美英喜愛大自然的環境，他問她等小孩長大後，你想做什么？宋美英說：我想辦一個學校，就和紅橋迎賓館一樣的環境。我看著她眼裏閃着淚花，就勸她，你現在還是可以繼續做你想做的事業。

時隔二月，宋美英沒有沉浸在打官司里，她回到上海爲她的先生未完成的事業到處奔波，“逸飛之家”博物館開幕，理髮師電影開影。這裏有宋美英的功勞，但讓小陳天整日看不到媽媽，他都希望媽媽能生病，就讓他的媽媽賠償離婚後的瞻仰費用等等。

這裏，我衷心祝福你——宋美英，人生無常，人唯獨最珍貴的就是珍惜自己，把自己的心照管好就好。



2005年12月上海

2006年2月紐約

看着陳逸飛的水杯和他生前喜歡看的書，恍然間讓人以爲畫家主人還在，只是暫時走開一會兒。二樓展出的陳逸飛版畫和早期素描稿，和記錄着他最後工作狀態的《理髮師》劇本手稿。著名學者余秋雨、旅美畫家吳健等文化界名人以及陳逸飛的家屬、親朋好友等200多人參加了開幕儀式。余秋雨說：‘內地有很多類似的水鄉小鎮，但周莊有其特殊條件，它的現代故事由陳逸飛開啓，它與改革開放、與一種中國人的當代記憶緊密聯繫在一起。如今，周莊通過“逸飛之家”找到了文化特殊性，它不再是普通的古鎮、水鄉，它有獨特的歷史記憶和文化記號，這個重要的營造者就是大畫家陳逸飛。“逸飛之家”不但使周莊歷史文化深層次地思考，也給這裏的旅遊業本質上加註了文化含量。’

